



Боован Бадм Очра Номт

ӨӨРДИН ЗЭНГ

ОРЧЛЭГИН ЙОСН - ӨӨРДИН ЗАН

культурно-просветительская газета

основана в 1917 г.

№ 1 (6)

апрель 2012 г.

oyirad-un jaңgi ойирад-ун жаңги ойирадийин заңги өөрдин зэнг ойрадын мэдээ ойирад news ойратские известия

Возродить ойратский дух

К читателю

Дорогие земляки!

95 лет назад два выдающихся калмыцких просветителя Очра Номт и Боован Бадм создали первую национальную газету «Өөрдин Зэнг» (Ойратские Известия). Так получилось, что их просветительская и общественная деятельность совпала с началом глобальных перемен в России и мире. Они предвидели неизбежность кардинальных изменений в жизни калмыцкого народа и понимали необходимость качественного обновления культурной, общественной, политической жизни калмыков для устойчивого развития всего этноса.

К глубокому сожалению, Очра Номт и Боован Бадм тогда успели выпустить всего пять номеров. События в России развивались слишком быстро и слишком трагично. Трагичной оказалась и судьба этих двух выдающихся людей того времени. Мы, в память об их духовном порыве, в целях сохранения духовной преемственности, решили возродить имя первой газеты и дать нашему первому выпуску порядковый номер шесть. Их духовное послание принято нами.

Ход исторических событий XX века привел к появлению для калмыцкого народа нового вызова. И этот вызов для нации – решающий. Либо мы исчезнем, либо вновь возродим свой гордый ойратский дух, а за ним и язык, и культуру.

У калмыков огромный потенциал, богатейшая духовная культура и историческое наследие («Джангар», тенгрианство и буддизм, обычаи, традиции и т.д.), серьезная материальная база (научные институты, Калмгосуниверситет, газеты, учреждения образования и культуры и т.д.). У нас, единственных среди ойратов мира, есть своя республика. У калмыков есть самый важный ресурс – в нас до сих пор жив дух победителей. Несмотря на все репрессии и гонения, два геноцида(!) и культурную ассимиляцию наш народ не сломался и не выдохся. Среди нас еще рождаются пассионарии. Предки заложили в нас такой объем моральных и физических сил, который позволит нам вновь стать теми великими ойратами, какими были они, создавшие Ойратский союз «Дөрвн Өөрд» и Джунгарское, Хошутское и Калмыцкое ханства.

Однако есть и проблемы. Главная заключается в том, что с уходом в 1771 году Калмыцкого ханства мы остались без институтов, обеспечивающих духовный и культурный стержень нации. К сожалению, за 241 год мы так и не смогли их создать. Поэтому, несмотря на обилие материальных и духовных ресурсов, нация с каждым поколением все более и более утрачивает свою уникальность и самобытность. Как следствие, среди калмыков появились равнодушные к судьбе своего народа люди.

Многие считают, что проблемы национальной культуры третьестепенны, в первую очередь нужно решать свои собственные бытовые, семейные, карьерные вопросы. Однако, жизнь показывает, что занимаясь решением только своих проблем, «не замораживаясь» на традиционные ценности, старшее поколение очень сильно и конкретно ослабляет собственное потомство, по сути, закрывает дорогу молодым. Результат такого отношения к духовным национальным ценностям известен почти каждой калмыцкой семье: алкоголизм, наркомания, половая распущенность, преступность, физическая и моральная слабость молодёжи и детей, врожденные отклонения, суицид, ранние смерти и проч. Дети и молодёжь не знают своих родов, историю своих предков. А безродным людям некого стыдиться, духовным сиротам не обязательно быть ответственными ни за прошлое, ни за будущее, ни даже за настоящее.

У нас нет готового рецепта как вывести нашу нацию из кризиса, но у нас есть цель – возродить национальную культуру и ойратский дух, и мы идем к ней. Мы знаем, что корень равнодушия – элементарное невежество, поэтому будем стараться, насколько нас хватит, бороться с этим злом.

Мы приглашаем к сотрудничеству ученых, журналистов, общественных и государственных деятелей, предпринимателей, всех неравнодушных к судьбе калмыцкого народа людей.

Басан Захаров,
толгач Центра развития современной ойратской культуры «Теңгрин уйдл»

Ойрат! Будь таким, каким ты должен быть!

Прошло уже почти 95 лет с тех пор, как 15 ноября 1917 года вышел первый номер газеты «Өөрдин Зэнг» («Ойратские Известия»). Это было первое печатное периодическое СМИ российских ойратов – калмыков. Появление газеты было следствием воли и национального духа двух выдающихся представителей нашего народа – Очра Номт и Боован Бадм. Спустя почти 100 лет с момента выхода издания в свет становится понятным, что появление первой калмыцкой газеты вероятно имеет не меньшее историческое и идейное значение, чем запись Номто Очировым песен национального эпоса «Жаңһр». Такому пониманию способствует наше время, когда все мы видим пугающие масштабы, которые приобрели в среде нашего народа процессы ассимиляции – потеря национального языка,

культуры, традиционного менталитета и нравственности.

Шестой выпуск символичен, ведь на самом деле происходит не рождение новой газеты, а возобновление её издания. Считаю, что инициатива группы молодых людей, наших современников является прямым продолжением просветительских традиций, заложенных ещё в начале прошлого века. Радует, что еще не перевелись люди, которые бескорыстно и с полным осознанием ответственности перед будущим нашего многострадального народа делают свое возвышенное дело. Особенно контрастно такое подвижничество отношение к проблемам сохранения национальной ойрат-калмыцкой культуры и языка выглядит на фоне равнодушия и бездеятельности огромного большинства соотечественников.

Я хочу обратить внимание на то, что большая часть дел и свершений Номто Очирова стала во многом результатом того, что в 1905 году он обрел возможность получить высшее образования, став студентом одновременно восточного и юридического факультетов Императорского Санкт-Петербургского университета. Если бы не учеба в столице Российской империи, не общение со знаменитыми преподавателями и видными учеными, то может быть и не было бы великих деяний Номто Очирова – записи песен «Жаңһр» у Ээлян Овла, газеты «Өөрдин Зэнг», спасения калмыков во время голода 1921-1922 гг., научных работ по калмыцкому языку, истории и этнографии. Образование дает не только преимущество в личном плане, но и дополнительные инструменты, которые можно направить

на общественное благо и во имя интересов сохранения и развития ойратско-калмыцкого народа!

Выражаю надежду, что газету будут читать не только в Элисте и Калмыкии, но везде, где сегодня проживают калмыки – Москве, Санкт-Петербурге, Астрахани, Нью-Йорке, Праге, Париже.

Надеюсь, что у газеты «Өөрдин Зэнг» будут порядковые номера 50, 100 и более!

Призываю всех, кто не равнодушен к судьбе нашего народа – предпринимателей, деятелей культуры и искусства, студентов, фермеров – поддержать современных энтузиастов калмыцкого просвещения и культуры.

Пусть не прервется нить времени, соединяющая поколения!

Нина Санджариковна Уланова,
племянница
Номто Очирова

Номто Очиров и Бадма Боваев - люди, щедрые к Будущему своего народа

Щедрость по отношению к будущему — это умение отдать все, что связано с настоящим.

Альбер Камю

● Батыр БОРОМАНГНАЕВ

Изменения в общественном и государственном устройстве, которые копились весь XIX век, стали бурно вырываться наружу в начале века XX: революции 1905 и 1917 гг., I мировая война, мощное развитие капиталистических отношений, науки и техники, новые течения в искусстве, всплеск этнического национального сознания. Ворвавшись в Российскую империю, они так или иначе коснулись Калмыцкой степи. Представителем и проводником этих измене-

ний в ойрат-калмыцком народе стала целая когорта молодых людей, получивших как светское, так и религиозное образование. Среди этих одаренных и примечательных людей, сделавших значительный вклад в развитие и культуру не только своего народа, но и России, были два человека, которые выделялись даже на их общем фоне – Номто Очиров (Очра Номт) и Бадма Боваев (Боован Бадм).

(Окончание на 4-й стр.)

Йорэл

Өндр ик сөөхн Алта уулын орнас
Өргжн делгерж һарад. Ижл холд бөөршн,
Өөрд нерөдлһтө улсин төр шажн хойрин
Өлзэ хутг оршж цуһар жирһх болтха!

Олн жилд бусын эрд дәрәдж, уг тохмин
Эдлж йовсн заң-йосиг алдхд күрсн болв чигн,
Ода Бурхна хөөрөр эврә төр һарт орсн эн цагт
Эвтә сөөхн ни седкләр көдлмшән кеж,
Олндан туслх болтхавидн!

Олн болн күчтә хәр улсин завсрт
Онц цөөкнөр тасрсн мана өөрд улс,
Уг тогмин заңиг бәрх седклтә болхла,
Ухан-седклән негдхж, цуһар зүткх кергтә!

Эврә ах-дүүнртән туслхар седж тогтасн
“Өөрдн Туг” нертә чуулһн чигн,
Олн-олн жилд бат сөөхнөр оршж,
Бүтәхәр седсн күсл-седкльн чигн бүттхә!

Бурхна шажн делгертхә,
Бүгд өмтн жирһртхә,
Бас Хальмгин Төр чигн
Бат сөөнөр тогттха!

Хармб Боован Бадм болн Очра Номт «Өөрдин зэнг». 15 ноября 1917г.

